

структурно-планировочного построения, а также композиционных особенностей. В пределах города к планировочным районам относились:

- общегородской общественный центр, включивший ансамбль сооружений и ландшафтных объектов дворца шаха и площади Нагин-э-Джахан, а также примыкающую к ним застройку преобладающего общественного назначения вдоль структурно-планировочных осей;

- а также ряд районов: северо-западный; северо-восточный; западный; восточный; Западная Джолфа; Восточная Джолфаде-Руд на юго-восточной периферии города.

Особенностью городской структуры была также система трёх, включая цитадель, линии укреплений, охватывающих обширные селитебные территории.

УДК 711.1.2(476.7)

Особенности размещения объектов обслуживания в составе туристских коридоров

Тумашик Л.Б.

Белорусский национальный технический университет

В составе туристских коридоров размещаются: *места кратковременного отдыха туристов* (площадки отдыха, видовые площадки, стоянки автомобилей у мест общественного питания и торговли, у исторических мест, у входов в парки, музеи, заповедники, зоны отдыха, др.); *предприятия общественного питания* (придорожные кафе, буфеты, рестораны, др.); *места длительного отдыха туристов* (придорожные гостиницы, мотели, кемпинги, др.); *сооружения технического обслуживания автомобилей* (АЗС, СТО, др.); *сооружения служб дорожного надзора и безопасности движения* (посты ГАИ, контрольно-пропускные пункты, др.).

В составе туристских коридоров предлагается выделять: *придорожную зону*, предназначенную для быстрого обслуживания и кратковременного отдыха туристов, формируемую в пределах 200 метров по обе стороны от туристских трасс, и *зону попутного осмотра туристских достопримечательностей*, формируемую в пределах 10-минутной транспортной доступности от туристских трасс (до 15 км при расчетной скорости движения 80 км/час).

При размещении объектов обслуживания учитываются как функциональные, так и композиционные факторы. К *функциональным факторам* относятся: плотность размещения сети объектов и комплексов обслуживания во взаимосвязи с величиной туристских потоков; удобные подъезды к объектам обслуживания; защита от воздействия шума, загазованности, других видов загрязнения окружающей среды. К *композиционным факто-*

рам относятся: особенности строения придорожных ландшафтов (рельеф, лесные насаждения, водоемы и водотоки); условия визуального восприятия придорожных объектов с туристских трасс; наличие аттрактивных архитектурных и природных объектов вблизи туристских трасс. Придорожные полосы вдоль туристских трасс подлежат ландшафтному благоустройству, декоративному озеленению

Важно *информационное обустройство туристских коридоров* – наличие указателей, туристских схем, информационных щитов (в том числе с надписями на иностранных языках), мобильной телефонной связи с возможностью подключения к сети Интернет, электронных навигационных систем.

УДК 711.4

Градостроительные предпосылки развития самодетельного технического творчества

Вашкевич В.В.

Белорусский национальный технический университет

В Республике Беларусь принята государственная программа инновационного развития на 2011–2015 годы, в которой ставится задача формирования инновационного общества, говорится об эффективном использовании его интеллектуальных ресурсов и формировании благоприятной среды для развития научно-технической деятельности и бизнеса.

Пространственная организация крупных городов Беларуси оказывает существенное влияние на возможности инициативного технического творчества населения. Отсутствие системы объектов самодетельного технического творчества в условиях плотной многоквартирной жилой застройки существенно ограничивает инициативу населения в реализации изобретательской деятельности. Распространенная практика создания мастерских в боксовых гаражах противоречит правилам пожарной безопасности.

С 2006 года в США открыто пять общедоступных клубных мастерских, в которых имеется разнообразное оборудование (аппараты лазерной резки, сварочное оборудование, циркулярные пилы, сверлильные и токарные станки, 3-D принтеры и 3-D сканеры), позволяющее всем желающим приносить в жизнь их технические идеи. Создание клубных мастерских в США, как новых объектов общественного обслуживания, демонстрирует возрастающий интерес населения к техническому творчеству и способствует инновационному развитию страны.

Учитывая зарубежную тенденцию к самодетельному техническому творчеству, предлагается включение в жилые территории многоквартирной застройки крупных городов Беларуси участков производственно-де-